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令和元年第８回 薩摩川内市教育委員会定例会 

 

１ 期  日  令和元年１２月２５日（水） 

２ 場  所  市役所５階 教育委員会室 

３ 出席委員  教 育 長  藤田 芳昭     教育長職務代理者  三本 伴子（欠席） 

     委   員  上川 幸子    委   員  軍神利喜男 

委   員  枇杷 眞弓 

４ 説明のために出席した職・氏名 

        教 育 部 長  宮里 敏郎    

教育総務課長兼学校施設整備室長  小原 雅彦 

   学校教育課長  村上 勝美   社 会 教 育 課 長  橋口 公男 

   文 化 課 長  羽田 美由紀  少年自然の家所長  （欠席）  

   中 央 図 書 館 長  山口 誠    学校教育課専門職 池田 浩 

５ 記 録 者  教育総務課課長代理 坂元 久徳 

６ 傍 聴 者  なし 

７ 日  程 

(1) 会議録承認 

(2) 諸般報告 

(3) 審議 

報告第１３号 臨時代理の報告について（令和元年度薩摩川内市一会計補正予算（第

６回補正）に係る議案に関する意見の申出について）                                   

(4) その他 

① 令和２年１月行事予定について 

② その他  

 開会時間 １３時３０分 
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教 育 長  皆さんこんにちは。本日は三本委員が欠席ということで連絡がありま

した。開催規定である過半数の出席を満たしていますので、只今から

令和元年第８回薩摩川内市教育委員会定例会を開会します。先日、１

２月議会が終了し、岩切市長が今年を振り返ってのあいさつの中で、

教育委員会関係では、東郷学園義務教育学校の開校、小中学校への空

調設備の設置、川内南中学校及び育英小学校の児童生徒が、人命救助

をして表彰されたこと、入来麓伝統的建造物群の国指定、川内大綱引

が「薩摩川内の大綱引」として国の選択を受け、また、映画「大綱引

の恋」がクランクイン、今後、先行上映に向けて楽しみであることを

述べておられました。 

教 育 長  本日の議事日程は、諸般報告の１ページにあるとおりです。 

教 育 長  令和元年第７回定例会会議録についてお諮りします。会議録を承認し 

てよろしいですか。 

全 委 員  （異議なし） 

教 育 長  第７回会議録は承認されました。会議録署名委員に軍神委員を指名し

ます。傍聴の申し出はありますか。 

坂元課長代理  ありません。 

教 育 長  それでは、諸般報告について、教育総務課・学校施設整備室から説明

をお願いします。 

教育総務課長  資料の２ページについて説明 

教 育 長  ご質問はありませんか。 

軍 神 委 員  総務文教委員会で何か気になる質問等はありませんでしたか。 

教 育 部 長  今回、教育委員会関係は４件の議案が審査されました。そのうち、３ 

       件はパソコンの購入の議案でした。高額なパソコンであり、購入では 

なく、リースやシステムの入換えを検討したかどうかの意見が出され 

ましたが、提案どおり可決していただきました。川内文化ホールを令 

和３年３月で廃止する条例を提出しましたが、委員から、廃止の際は 

市民に丁寧な周知をお願いしたいという意見が出されました。また、 

教育振興基本計画についても説明し、特に気になる質問は出ておりま 
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せん。 

教 育 長  なければ、次に学校教育課説明をお願いします。 

学校教育課長  資料３ページで説明。 

教 育 長  ご質問はありませんか。 

上 川 委 員  ひまわり友あい館でスマイルルームを実施されていますが、老朽化し 

       ているということをお聞きして、現状及び今後の見通しはどうなって

いますか。 

学校教育課長  現状は、通学する子供が３０人を超えて増加してきており、中学生が

ほとんどです。体育館や教室が不足ぎみです。現在の施設もいつまで

使用できるか分からない状況であり、新たな施設の検討もしなければ

ならないと考えています。 

教 育 部 長  ４～５年前に人数が増加したことから、中央公民館から勤労青少年ホ 

ームに場所を移し、施設の一部を借用してスマイルルームを実施して 

います。老朽化して、耐用年数を超えており、大規模改修が必要な場 

合は、施設を廃止することになっています。現在、新たな場所を検討 

していますが、立地場所、体育館、一定の教室を兼ね備えた施設がな 

かなか見当たらないのが現状であり、閉校した学校の活用も考えられ 

ますが、市内周辺部の学校であり通学の問題や費用対効果の観点から 

なかなか適地が見当たらないのが現状です。今すぐ使えなくなる訳で 

はないので、数年のうちに新たな場所を選定しなければならないと考 

えています。 

上 川 委 員  １２月の広報紙に掲載された「子供たちの意識調査結果」と市教育振 

興基本計画を読む中で、どのように考えればいいのかわからなかった 

のでお聞きします。「学校に行くのは楽しいですか」「将来の夢や目 

標を持っていますか」「自分には、良いところがあると思いますか」 

の３点、教育振興基本計画の８ページには、「学校の規則を守ってい 

ますか」「自分に良いところあると思いますか」「先生は、あなたの 

良いところを認めてくれていると思いますか。」この数値が全国、県 

に比べ低いので「自己肯定感を高めましょう」の言葉をよく耳にしま 
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すが、子供達の声を私たち教育委員会がどのように受け止めて、今後 

計画を立てられていくのか、表に出てこないところでありますが、子 

供は認めて欲しいと常に思っているので、先生方が「いいところはこ 

こだよ」と言葉に出して伝えたときに、やっと子供は認められたと感 

じるので、今後、何をしていったらいいかなと思ったので質問したと 

ころです。 

教 育 長  学校におけるすべての教育活動での、自己肯定感を高めるための取り

組みについて説明をお願いします。 

学校教育課長  小・中学校ではいいところ探し、発表したり、特設の授業でやったり、

特に褒められたいことで褒めてもらいたい、そのような気配りのでき

る教職員を研修等を通じて養成していきたいと思います。 

教 育 長  人を褒めることは叱るより難しいと言われています。子褒め条例を制

定しているところもあります。大人の気持ちの変化が子供のやる気に

つながっていると思います。否定的な言葉を使うより、認める言葉を

使うことが重要と思います。施策としては、これから知恵を出してい

かなくてはいけない部分だと思います。 

教 育 長  他に質問はありませんか。なければ、次に社会教育課説明のお願いし

ます。 

社会教育課長  資料の４～５ページで説明。 

先月の定例会時に、教育振興基本計画の協議の中で、学校荒し３件の

具体的内容についてのご質問がありましたが、平成３０年８月に発生

したもので、高校生、有職者、無職少年３人で学校に侵入して一人１

件としてカウントすることから、３件ということになっています。詳

しい内容は、個人の特定につながることもあり、情報提供してもらえ

ない状況です。 

別紙資料「成人式について」説明。 

対象者８４２人に案内状を送付してあり、住所のない方も出席できま

す。教育委員の方々も出席いただき、新成人を祝福してください。 

教 育 長  学校の被害はなかったのでしょうか。 
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社会教育課長  そこも警察から情報をいただけなかったです。 

教 育 長  学校からの被害報告はなかったのでしょうか。 

社会教育課長  小・中学校ではなくて、高校の可能性もあります。 

教 育 長  ご質問はありませんか。 

教 育 長  何もなければ、次に、文化課の説明をお願いします。 

文 化 課 長  資料の６～７ページで説明 

教 育 長  ご質問はありませんか。次に、少年自然の家の説明をお願いします。 

教育総務課長  資料の８ページで説明。（少年自然の家所長欠席のため） 

教 育 長  只今の説明について、質問はありませんか。 

軍 神 委 員  冬のアドベンチャーぼっけもんの旅の結団式に出席して、所長自ら先 

頭に立って行動されている姿を見て、指導体制がしっかりしているな 

と感じるところでした。ぼっけもんの旅に参加した子供がこの３日間 

で心身ともに、たくましくなって無事に帰ってきて、生き生きとした 

姿を見せてくれることが非常に楽しみだなと思うところです。 

上 川 委 員  この「冬のアドベンチャーぼっけもんの旅」の活動状況をＦＭさつま 

せんだいを通じて放送する機会は今回ないのでしょうか。 

教 育 部 長  毎回も情報提供していますので、どのような形で取り上げてくれるか 

わかりませんが、何らかの紹介はあると思います。 

教 育 長  他に質問はありませんか。なければ、次に、中央図書館の説明をお願 

いします。 

中央図書館長  資料の９～１０ページで説明。 

教 育 長  ご質問はありませんか。 

枇 杷 委 員  子供の成長に絵本の読み聞かせは欠かせないと感じているところで 

すが、おはなし会はボランティアでされているのか、広報活動はどの

ようにされているかお聞きします。 

中央図書館長  毎月、土曜日の読み聞かせは、図書館スタッフが行いますが、第三火

曜日はボランティアの方に来ていただいています。分館では、分館の

スタッフで行っています。広報は「図書館だより」や市ホームページ

などで案内しています。 
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教 育 長  自分で読むより人に読んでもらう活動について、議論したことは何か 

       ありませんか。 

中央図書館長  市外から読み聞かせのグループの方に来ていただいて、交流会や勉強

会を開き、そのことが広まっていっていくことによって、子供にいい

影響が与えられればなと思うところです。特に、入来の分館ではお出

かけ図書館を活発にやっていただいており、先日、東郷学園義務教育

学校で読み聞かせをしていただいたところです。 

教 育 長  学校によっては、保護者が読み聞かせのグループを組織して開催した 

り、教員が自分のクラス以外に出掛けて行って、読み聞かせをしてい 

るところもあるようです。 

教 育 長  質問がなければ、次に、上甑島教育課及び下甑島教育課の説明を教育

総務課長お願いします。 

教育総務課長  資料の１１～１２ページで説明。 

教 育 長  資料の「里中、上甑中交流学習」の内容について、詳しく説明をお願 

いします。 

学校教育課長  来年４月から、上甑中学校が休校して里中学校に統合することから、

前年度から積極的に交流を進め、生徒の心の不安を少しでもなくする

ために、既に授業や行事等で交流を積極的に図っているところです。 

軍 神 委 員  甑島のトシドンは、何時から何時まであるのですか。 

文 化 課 長  夜、子供のいる家庭に現れ、対象世帯数によって時間の長短はあるか 

と思います。時間設定はされていないようです。 

教 育 長  子供がいる全家庭を訪問するわけではないのですね。 

文 化 課 長  事前に承諾いただいた家庭を回ることになっています。トシドンを迎 

える家庭は、歳餅を準備して、トシドンにお供えする儀式があるので、 

不意打ちで訪問することはありません。 

教 育 長  質問はありませんか。質問がなければ、以上で諸般報告を終わります。 

教 育 長  次に、審議に入ります。 

 

【報告第１３号 臨時代理の報告について（令和元年度薩摩川内市一般会計補
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正予算（第６回補正）に係る議案に関する意見の申出について）】 

教 育 長  次に、「報告第１３号 臨時代理の報告について（令和元年度薩摩川内

市一般会計補正予算（第６回補正）に係る議案に関する意見の申出に

ついて）」教育総務課長説明をお願いします。 

教育総務課長  議案書で説明。 

教 育 長  質問はありませんか。 

       （質問なしの声） 

 

教 育 長  なければ、次に「（４）その他」に入ります。「①令和２年１月行事予

定について」教育総務課から説明をお願いします。 

       （以後、順次各課からの報告） 

教 育 長  行事予定について、質問はありませんか。 

教 育 長  「その他」で何かありませんか。 

教育総務課長  教育振興基本計画は、１２月１６日から１月１７日まで市内の公共施

設、市ホームページでパブリックコメントを実施しています。最終的

には出された意見を集約して、３月の教育委員会定例会で議案として

提出し、ご審議いただく予定にしております。 

教 育 部 長  公立幼稚園の応募状況について説明します。今月２０日で募集を締め 

切っています。保育料の無料化などで応募が年々減少してきており、

来年は１８９人の応募であり、この３年間では半減している状況です。

このようなことから、公立幼稚園について再編をしなければならない

状況になっております。平成３１年４月から休園になっている高城中

央幼稚園は、令和２年度も応募がなかったことから、地元と協議して

今年度いっぱいで閉園し、建物を民間活用していただくことで調整し

ているところです。祁答院幼稚園は、現在５人の園児がいますが、令

和２年度の応募は０人です。いりき幼稚園も通園者は９人いますが、

令和２年度の応募は０人です。この２園は、来年度は希望者がいない

ので、休園にして令和３年度以降の応募次第では、閉園を検討させて

いただくこともあります。また、八幡幼稚園は今年７人いますが、来
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年の入園希望者は２人です。ごく少人数の幼児教育についてはできな

い、特に、集団生活、集団教育ができない、託児になってしまうので

ふさわしくないと現場の教諭も言っているので、親と面談して、理解

していただき、今後の対応を決めたいと思います。どうしても公立幼

稚園に入園させたという希望があれば、東郷幼稚園や城上幼稚園への

通園を促すこともあるし、民間の認定こども園の選択肢もあることを

ご相談させていただくことになります。このような状況にあることは、

想定していましたが、しばらくは傾向を見ながら再編を検討していき

たいと思います。甑島の幼稚園については、急激な減少はありません

が、今後のことを考えれば、へき地の保育園が２園あります。公立の

認定こども園にしたほうが、働く親にとっては子供を預けやすいので、

今後、研究していきたいと思います。 

 

教 育 長  他に、ご質問等ないでしょうか。なければ、第８回薩摩川内市教育委

員会定例会を終了いたします。 

 

 閉会時刻  １４時３５分 

 

 

教 育 長 

 

教 育 委 員 


